

DIARIO BALEAR.

San Antonio abad patron de Mahon y Ciudadela.

Absolucion general en la Merced.

El sol sale á las 7 y 13 minutos: pónese á las 4 y 47 minutos.

LA SUSCRIPCION

A este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del puesto del *Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

ALEMANIA.

Francfort 10 de diciembre.

Se dice que el duque Fernando de Wurtemberg, gobernador de Maguncia, vendrá inmediatamente á esta ciudad con el objeto de tener una conferencia con el ministro de Austria, presidente de la Dieta germánica. Parece que el mando del ejército del gran ducado de Luxemburgo se confiará por la Dieta al teniente general Muffling, comandante del 7.º cuerpo del ejército prusiano. Las cartas de la frontera de la Lituania anuncian la llegada á Vilna del general Kawelm, comandante superior del gran cuartel general del Emperador de Rusia. La venida de este oficial tiene mucha relacion con los movimientos de las tropas, determinados anteriormente á los sucesos de Polonia.

DOS SICILIAS.

Nápoles 8 de diciembre.

El Rey nuestro Señor, siempre constante en los principios de economía que ha manifestado, á tenido á bien espedir un Real decreto, por el cual queda abolida desde ahora para en lo sucesivo la caza del Real sitio de Licola; mandando al mismo tiempo que esta posesion quede guardada para evitar los daños que con pretesto de caza se podrian causar en ella.

Por otros Reales decretos se ha servido asimismo conceder á su augusto y muy querido hermano D. Leopoldo, conde de Siracusa, el uniforme de mariscal de campo de sus Reales ejércitos: nombrar capitán del cuerpo de lanceros Real Fernando, y ayudante de su Real Persona, á su augusto y muy amado hermano D. Antonio, conde de Lecce: prohibir y abolir en su ejército y marina el uso de vara, tanto á los sargentos como á los cabos: mandar que todos los oficiales de coronel abajo, y los sargentos cabos y soldados del ejército usen vigote, y en la marina solo los sargentos y la tropa: y finalmente, elevar al cargo de mayordomo mayor del Real palacio al príncipe de Bisignano, dejando el suel-

do y honores de tal al príncipe de Campo franco, que hasta ahora ha servido dicho cargo.

— Toda la tropa que hay de guarnicion en esta capital y Portici ha prestado juramento de fidelidad á nuestro augusto Monarca el Sr. D. Fernando II, y con este motivo se ha dignado S. M. mandar que se les dé un dia de doble paga.

INGLATERRA.

Lóndres 11 de diciembre.

Una carta de Buenos-Aires, fecha 5 de setiembre, dice que la crisis se aproxima García ha hecho renuncia de su cargo, y el gobernador entrará en campaña dentro de pocos dias, porque el general Paez concentra sus fuerzas para atacar á Sta. Fé. Han sido arrestadas en sus mismas casas muchas personas de la primera gerargía. El comercio se halla enteramente paralizado.

— En la Cámara de los Comunes se han propuesto al Canciller del Echiquier dos cuestiones muy importantes: una concerniente á la carta del banco de Inglaterra, la cual se halla en visperas de espirar; y la otra respecto á la de la compañía de las Indias que tambien está para concluir muy pronto. El lord Althorp contestó que el gobierno iba á tomar en consideracion estos dos grandes objetos, y que se nombrarian comisiones en la presente sesion ó en la prócsima; pero que él creia seria mejor se nombrasen ahora. Un individuo llamado Mr. Grave-Price llamó la atencion de la Cámara sobre la ilegalidad de una procesion del gremio de los artesanos, y citó una ley que limitaba solo á 10 el número de las personas que podrian reunirse para presentar peticiones al Rey ó á las Cámaras. Hasta entonces su discurso habia producido poco efecto; pero habiendo llegado á hablar de una bandera tricolor que decia haber visto tremolar entre las que conducian en la procesion, causaron gran sensacion sus palabras. Entre las banderas que se han desplegado en una circunstancia en que se esperaba diesen á nuestro Soberano pruebas de amor y de respeto, se ha visto, dijo, desplegar la que es en el dia en

Europa el símbolo del crimen, de la insurrección y de la rebelión (*escuchad!*); una bandera á cuya sombra se han cometido mas crímenes, sí, mas crímenes, asesinatos, tiranías y violaciones de derechos naturales del hombre, que jamás se han cometido bajo ningún otro símbolo."

El Canciller del Echiquier tomó la palabra en seguida, y después de haber desenvuelto la cuestión bajo el concepto de la legalidad, se expresó de este modo: "El honorable preopinante ha dicho que esa comitiva, ó reunión de artesanos se había deshonrado por llevar la bandera tricolor. Cualquiera que sea la opinión que se haya formado acerca de esa bandera tricolor, debo decir que yo la miro bajo un aspecto muy diferente."

FRANCIA.

Paris 23 de diciembre.

Corren voces de que habrá alguna mudanza en el ministerio. Se anuncia que Mr. de Montalivet dejará el ministerio del Interior para tomar la dirección de la Lista civil, y que será reemplazado por el ministro actual de la Instrucción pública. Este arreglo no hay duda que convendría á la opinión. En unas circunstancias en que la agitación de los partidos es tan viva y profunda, en que los enemigos extraños se reúnen á los de dentro para despedazar el seno de la patria, tendrá en efecto necesidad el ministerio del Interior de ser desempeñado por manos diestras y por hombre hábil y firme. Mr. de Merisbou reúne todas las condiciones necesarias; patriotismo y capacidad. El y Mr. Soult serán sin duda los mejores garantes de la independencia del país.

— En el *Diario de Puy de Dome* se lee el siguiente artículo:

"Se asegura como una cosa cierta que deben llegar á Clermont de un momento á otro unos 600 refugiados españoles, y que les está ya dispuesto el alojamiento: parece que se distribuirán entre Clermont, Monferrand y S. Andres. Se dice que estos españoles son los que debían ir á Bourges. Ignoramos cuál puede ser la causa que haya obligado á mudarles su destino."

— En Mazamet (Tarn-et-Garonne) ha habido algunos desórdenes con motivo del cobro de los derechos municipales, El *Diario de Tolosa* refiere el hecho del modo que sigue:

"Por noticias fidedignas sabemos que los alborotadores de Mazamet rompieron el fuego, de cuyas resultas perecieron dos hombres, uno de los sublevados y otro de la guardia nacional. Muchas personas han quedado gravemente heridas, y se está formando causa

— Por circular de 30 de noviembre último el ministro de Negocios eclesiásticos encarga á los RR. obispos hagan ejecutar el breve dado en Paris á 9 de abril de 1802 respecto á las fiestas suprimidas, que desde el año de 1814 se habían multiplicado y reproducido.

Las fiestas que según el concordato se conservan, además de los domingos, son la *Natividad*, la *Ascension*, la *Asunción* y *Todos santos*: ninguna otra debe anunciarse en los sermones, ni interrumpir el trabajo de los jornaleros. Las fiestas de los santos patronos y otras semejantes se trasladarán como hasta aquí al domingo inmediato siguiente, haciendo entender al clero de las parroquias la observancia de este artículo del concordato.

— La *Tribuna de los departamentos* ha dicho por dos veces consecutivas, que los refugiados españoles, portugueses é italianos que residen en esta capital habían recibido orden de salir de ella en el término de 24 horas; añadiendo que los gefes de los refugiados no quieren someterse á esta orden. En esta noticia hay muchas equivocaciones, que es importante rectificar.

1.º El alto precio que los víveres tienen en Paris, y otras consideraciones relativas á la administración pública, han dado margen á la orden de que se trata; pero no se han fijado 24 horas, sino el tiempo conveniente, con todos los miramientos que se deben á unos miserables.

2.º El gobierno socorre á los oficiales y soldados, mugeres y niños.

3.º Este socorro se les da adelantado y por dias de etapa hasta su destino.

4.º Se han señalado á los españoles cinco departamentos; á saber: Puy-de-Dome, La-Correze, Cher, Haute-Vienne y Dordogne.

Los portugueses van á los departamentos de Mayenne y de Ille-et-Vilaine, en donde ya residen varios de sus compatriotas. Los italianos han pedido por medio de su apoderado que se les destine al departamento de Saone-et-Loire.

5.º Muchos gefes han pedido ya permiso para permanecer en Paris, justificando las causas.

6.º Se han dado órdenes terminantes á los departamentos citados para que á los refugiados se dé el alojamiento conveniente.

— Acaba de recibirse una carta de Varsovia, su fecha el 9 del corriente, cuyo tenor es el que sigue:

"La actividad y energía que ha desplegado el dictador han bastado para restablecer completamente el orden público.

"No hay noticias de que hasta ahora se haya notado fuera del reino de Polonia síntomas de insurrección. Se han tomado grandes precauciones en el ducado de Posen, y el Austria tiene ya en Galicia numerosas tropas.

"Las tropas rusas, que ya habrán llegado á Lituania, Wolhinia y Podolia, ó se hallan en vías de verificarlo, ascienden á unos 1600 hombres distribuidos así: el cuerpo de ejército de la Lituania al mando del general Rosen, cuyo cuartel general está en Biabislock, consta de 350, incluyendo en este número la division de húsares acantonada en las cercanías de Cowno. Este cuerpo no tiene sino otra division de caballería, compuesta de cuatro regimientos de lanceros al mando del general Wlodeck. El general Phalen 1.º que manda 400 hombres se ha

Ha ya en Vilna con algunos regimientos, y lo restante de su ejército le sigue muy de cerca. Su hermano, que manda otro ejército de igual fuerza, debe haber llegado ya al gobierno de Minsk. El cuerpo de ejército del general Roth, que viene de Moldavia ha llegado ya á Podolia.

En Varsovia se hacen grandes esfuerzos. Se han llamado á reunirse bajo de sus banderas á todos los militares, y la guardia nacional se va organizando.

Se espera con mucha ansiedad la apertura de la Dieta señalada para el 18.

— Se lee en el *Nacional* lo que sigue:

Se dice que el embajador de Rusia habia recibido noticias, las cuales anuncian que el Emperador Nicolas se estaba disponiendo para marchar con todas sus fuerzas sobre la Polonia; que tenia intencion de arrasar á Varsovia, de diezmar la poblacion polaca, de trasportarla á lo interior de Rusia, y de colonizar la Polonia con moscovitas y alemanes.

Estamos persuadidos, añade el periódico, que no teniendo nada de nacional la insurreccion de Varsovia, será fácil sofocarla; pero estamos lejos de dar crédito á lo que se dice respecto de los intenciones siniestras que se atribuyen contra toda razon al Emperador de Rusia.

Las cartas de Berlin del 13 del corriente anuncian que un ejército prusiano bastante considerable iba á reunirse en las fronteras de Polonia; este ejército será mandado por el mariscal Gueisneau. El general Casewitz, comandante de la escuela de los cadetes de Berlin, ha sido nombrado gefe de su estado mayor.

Parece que los piratas se dejan ver otra vez en el Archipiélago desde que algunas causas han contribuido á que se disminuyan los cruceros. En efecto, en una carta de Navarino, su fecha 10 de noviembre, se dice lo que sigue:

Me hallo detenido en este puerto por temor de los piratas griegos, y esperando escolta para poder continuar mi viage: se han presentado en diversos puntos del Archipiélago varios buques sospechosos. Se asegura que algunos del comercio han sido robados, y degolladas varias tripulaciones á la vista de buques de guerra. Hace cinco dias que fué perseguido un barco mercante sardo hasta bajo del tiro de cañon de Modon.

(G. de M.)

ESPAÑA.

Madrid 15 de diciembre.

Habiéndose dignado el REY nuestro Señor conceder á la Real casa de Caridad de Barcelona, el producto de los bailes de máscaras, han dado principio estos en dicha ciudad el 5 del corriente en el almacén de D. Antonio Nadal, sito en una de las travesías de la calle del Conde del Asalto; y empezarán en el salón de la casa-lonja el 26 del mis-

mo, bajo un reglamento para el decoro y buen orden de dichas funciones.

En Barcelona se han abierto lecciones del arte de cortar el papel con tijeras, imitando varias clases de dibujos, como paisajes, flores, órdenes de arquitectura &c. &c., invitando el profesor á los que gusten ver un ligero bosquejo de los trabajos que tiene hechos sobre este hermoso y sencillo arte. Aunque este sea un conocimiento de puro lujo, es digna de elogio toda especie de aplicacion y laboriosidad, pues nada es frívolo de cuanto contribuya al adorno, particularmente en personas acomodadas, y al destierro del ocio con un entretenimiento inocente.

Refiriendo el diario de Zaragoza del 3 del corriente algunos ardidés de guerra para impedir al enemigo la entrada ó permanencia en un estado, inserta lo siguiente: «Hallándose el príncipe Eugenio acampado en Bruchsal en 1736 hizo desviar la corriente de tres arroyos pequeños que iban á desaguar en el Rhin; y no pudiendo llevar adelante sus corrientes por los grandes malecones, se esparcieron por el llano, y formaron una inundacion desde Filisburgo hasta Ettingen, detras de la cual estaba el ejército alemán. Esta maniobra cubrió todas las plazas de la parte del Rhin, y los franceses no pudieron penetrar en medio de tantas dificultades.»

En uno de los números de este periódico dimos una noticia biográfica del Sr. D. José Melchor Gomis y de sus progresos músicos, que le habian merecido el aplauso y admiracion de los paises extranjeros que ha recorrido. Muy satisfactorio nos es el publicar ahora el nuevo triunfo que este benemérito valenciano ha obtenido en la capital de Francia con la composicion música que intercaló en el drama titulado *Aben Humeya*, de D. Francisco Martinez de la Rosa. «Aun tenemos que distribuir hartos elogios, dice el Globo, pues la feliz tentativa del autor del drama no es el único atractivo que ofrece esta representacion, en razon de haber enriquecido con su música la obra de su compatriota el Sr. Gomis, compositor español, cuyo talento original y profundo ya habiamos revelado. Las piezas ejecutadas han sido un romance morisco de un estilo sencillo, tierno y melancólico, cantado con mucha alma y buen gusto por la señorita Alvarez; un coro de baile de los mas graciosos de una ligereza y vivacidad enteramente españolas, y una plegaria musulmana, cuyo concepto, ejecucion y efecto son admirables. Es un coro unísono de hombres, lleno de energía y magnificencia, para el cual ha colocado toda la armonía en la orquesta, y que hace una ilusion completa por la magestad sola de la melodía. Este rasgo de valentía solo pudieran haberlo intentado Handel y Haydn, cuando la pobreza del instrumental les condenaba á estos ensayos como al Sr. Gomis, que con una orquesta incompleta, y poco acostumbrada á acompañar á la voz y coros formados de bailarines, soldados y comparsas, ha sabido componer y hacer ejecutar una música excelente, conmoviendo y entusiasmando al público; y este solo rasgo probaria que el autor está destinado á ser uno de los apoyos y gloria de

nuestros teatros líricos cuando tenga directores capaces de apreciar talento tan notable. Dicho Sr. Comis tiene preparadas para los teatros de Paris y Londres dos óperas, que se espera honrarán su talento."

— Adquiere diariamente mas y mas aprecio la silla de montar que presentó este año en el Real conservatorio de Artes Bonifacio de Anduezar, vecino de Vitoria, y mereció ser premiada. Varios oficiales del 3.º de ligeros que hacen uso de ella la aprueban por las circunstancias de ser fuerte, proporcionar descanso y apoyo al ginete, y no ser incómoda para el caballo.

Sobre Cervantes.

Parece que los grandes ingenios suelen tener á veces un poderoso presentimiento, que les hace conocer su talento esclusivo para este ó el otro género. Horacio cantó decididamente que habia levantado un monumento á su nombre, mas duradero que el bronce: *Exegi monumentum ære perennius*; y Miguel de Cervantes aplicó á su pluma el

Tate, tate folloncicos;
de ninguno sea tocada,
porque esta empresa, gran Rey,
para mí estaba guardada,

pronosticando que solo ella podia hablar debidamente del ingenioso hidalgo; vaticinio que se ha realizado al pie de la letra. Esta reflexion es hija de un artículo comunicado que hemos visto en el diario de Sevilla del dia 23 del pasado, en que hablando de *Las Bodas de Camacho*, compuesta para la festividad del nacimiento de los Infantes gemelos por D. Juan Melendez Valdés, no admira que saliese el autor tan poco airoso en la empresa, porque "imposible hubiera sido, dice, al mejor dramático dar á este episodio del Quijote una forma á propósito para el teatro, quitándole la parte inverosímil, que resalta mas en la representación que en la lectura, y uniendo en un grupo bello y gracioso tantas figuras estrañas, harto difíciles de hermanar." Con efecto tiene razon en asegurar que "el plan de la tal composicion es defectuoso, los monólogos cansados, y que al ecsaminar de cerca las figuras apenas escita interes la pasion y ternura de Quiteria, siendo asi que no pueden tolerarse la necedad insulsa de Camacho, el tono elegiáco y lloron de Basilio, y los estraños personajes del caballero andante y del escuder." Justo en sus observaciones el articulista concede á Melendez lo que en tal empresa estaba al alcance de un gran poeta, esto es, "el haber imitado el acento de la queja y de los amores con mucha suavidad y ternura, y haber ofrecido modelos bellísimos de poesia pastoral tan delicados como los de Gesaer, y coros tan apacibles como los de Metastasio; pero concluyendo de todos modos que solo á Cervantes fué concedido animar y hacer hablar á D. Quijote y á Sancho." Y si á un Melendez se le quebraron las alas en tan arrojado vuelo, ¿qué diremos de los que ménos diestros y mas atrevidos han querido tentar semejante aventura?

(C. L. y M.)

Cuento oriental.

Cierto Sultán vió desde su palacio una jóven hermosísima. Por los informes que tomó supo ser la esposa de su primer ministro. Dale á este una comision, y se presenta repentinamente en el gabinete de aquella dama, que turbada con la vista de su señor apenas tiene sino el tiempo preciso para conocer su crítica situacion. No obstante, como era tan entendida y sagaz como bella y virtuosa, tomando la palabra le dice al Sultán: "El leon creeria envilecerse comiendo los despojos del lobo. Este rey de los animales se desdeña de apagar su sed en el arroyo que el perro mancha con su lengua impura." Confuso el Sultán con semejante respuesta, se retiró sin decir palabra, dejándose olvidada una de sus chinelas. El ministro, que por obedecer á su amo con toda prontitud habia olvidado el pliego, vuelve á buscarle, y encuentra la chinela. En el momento se ve fieramente combatido de celos, y se prepara á separarse de su esposa. Finge al efecto un especioso pretesto, y la envia á casa de su padre. Conoce la jóven el artificio de su esposo; da cuenta á sus hermanos; estos le requieren, y no pudiendo lograr nada le demandan ante el juez. Acostumbraba el Sultán asistir á los juicios, oyendo en este que los actores hablaban de esta manera: "Señor: nosotros habíamos arrendado á vuestro ministro *Felrouz* un delicioso jardin, rodeado de murallas, plantado de hermosos árboles, adornado de flores y cargado de frutos. El ha derribado las murallas; ha quitado las flores, y ha devorado los frutos. Se empeña ahora en devolvernos este jardin." Manda el juez hablar al reo, que lo hace asi: "Renuncio la posesion de un lugar que amé con entusiasmo. Ví un dia en él las huellas del leon, y quedé aterrado: tengo por mejor ceder esta mi rica propiedad á tamaño animal, que estar continuamente espuesto á su feroz cólera." Conociendo el Sultán el sentido de tales espresiones, le dice amorosamente: "Vuelve, amigo, á tu jardin: nada temas. Es cierto que el leon le holló una sola vez; pero no tocó á ninguna fruta. La hermosura y firmeza de aquel delicioso sitio reprodujeron vigorosamente la generosidad del noble animal." Por medio de este dialogo alegórico, no entendido de nadie sino de los interesados, volvieron los dos esposos á su antigua union, estrechada mas fuertemente que nunca.

(C. L. y M.)

PALMA 17 DE ENERO.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 16 PARA EL 17.
Parada, rondas, contrarondas, capitan de hospital y provisiones y sargento de hospital Córdoba.
De órden del Escmo. Sr. Capitan general de ejército y reino—Salvador Valencia.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.